

## 创文明城市 做文明市民

## 酒瓶改造成花盆 变废为宝颜值高

□本报记者 牛超文/图

他爱种花，四五十平方米的平台被他打造成了“空中花园”。而空酒瓶、旧瓦罐等改造而成的花盆，给这个花园增添了另一番风情。

9月1日上午，市区湛南路东方星河湾小区3楼一个平台上，50岁的杜永民坐在石桌旁，精心琢磨手中的一个圆形酒瓶。不久，手中的瓶子就成了一个别致的小花盆。身边一个塑料筐里，还扔着不少空酒瓶。

## 工作之余好种花

2003年，杜永民离开单位闯荡商海。为了装点公司环境，他买了不少花草，而在这之前，他对花草并不“感冒”，也没时间养。

“这些花草没几天就不行了，最后只留下一堆空花盆。”杜永民说，他向人请教，才知道养花草是件技术活儿，不是勤浇水就行的。

花了不少冤枉钱后，杜永民的养花技术开始提高，花草的成活率也越来越高，他也越来越喜欢养花种草。

“没事时，到平台上转转，看看这些花草，特有成就感。”杜永民的“空中花园”东边搭着葡萄架，南侧摆着发财树、铁树、剑兰、杜鹃、山植树等，北侧窗户旁则放着几排多肉植物。这些花草在各种各样的花盆和用空酒瓶、旧瓦罐、小木箱改造成的个性花盆内，花架下面放着的五六个废油漆桶里，是雨水泡的花肥。

“这都是我自己种着玩的。”杜永民说，妻子和孩子都喜欢多肉植物，所以他养了一百多个品种，不仅有常见的玉树、佛珠、光棍树、钱串等，还有乙女梦、佛手等较为少见的品种。前几天，他出差去云南，回来时还捎回来了十几盆多肉植物。

## 抖音触发灵感 酒瓶变花盆

种花离不开花盆。一个花盆

便宜的也要十几元，日积月累也是一笔不小的开支。杜永民说，今年疫情防控期间，他在家刷抖音，无意中看到有人用废酒瓶做花盆，觉得这是个不错的想法，便买来了切割机、抛光机及打眼儿用的设备，开始了变废为宝之路。亲朋好友听说后，不时也送他一些空酒瓶。

“刚开始我一点儿也不懂，拿起打眼儿机就在酒瓶上打眼儿，由于没在钻头儿处加水降温，结果毁了好多钻头儿，锋利的瓶口儿还常划破我的手指。”杜永民说，时间久了，他也逐渐掌握了其中的窍门。

“能通过自己的双手变废为宝，我感觉挺有意思的，也算是给生活增加了一点乐趣。”杜永民的妻子王君玲说。

“杜哥特别喜欢琢磨东西，还经常将自己制作的小花盆送给我们，我们特别喜欢。”公司员工小李说。

“我加工酒瓶的原则是，尽量少地从瓶身上切下碎料，产生的



杜永民在用空酒瓶加工花盆

碎料也尽可能把它们用在瓶身上，防止污染环境。”杜永民说，其实很多酒瓶的设计很精美，一些酒瓶上的青花或釉彩也很漂亮，很多时候只需要把瓶口放大并在底部打眼儿，就能把废旧酒瓶变

成造型精美的花盆，但一些缺乏设计感的废旧酒瓶通常要花更多精力重新设计。

为了让酒瓶变成精美的花盆，杜永民说，他正在自学镂空雕刻等技艺。



## 开学讲“节约”

昨天，新华区联盟路小学六(1)班开了新学期首个以“节约”为主题的班会。

当天，全市幼儿园、小学迎来了秋季开学的第一天。大小朋友、新老学生迎来了多种多样的开学活动。本报记者 李英平 摄

## 园林路社区：关注“舌尖文明” 评选节俭达人

□记者 李霞

本报讯 一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。昨天上午，新华区西高皇街道园林路社区在居民爱心餐厅举行“光盘见美德 节约成习惯”行动，数十位居民和商户代表在横幅上签名承诺节约粮食，杜绝浪费。居民分享了“餐桌节俭小妙招”，评出了6名社区“节俭达人”。

厨余垃圾沤肥、用淘米水浇花……家住佳田塞纳城小区、今年59岁的彭红霞在生活中一直

很提倡节约。“平时做饭一直坚持吃多少做多少，尽量不剩饭。”她说。

“我们家是看人做饭，比如我小孙子爱吃米，儿媳爱吃汤面条，做饭时采取量少、花样多的方法，尽量照顾到每个人的口味，争取一顿吃完不浪费。”居民赵凤鸽说，她年轻时候吃过不少苦，养成了勤俭节约的习惯，过去她做饭不讲究，喜欢一次做很多。现在要照顾孙子，与儿子儿媳一起生活，受年轻人的影响，她的节约习惯也在“与时俱进”。

“年轻人没吃过啥苦，不当家

不知柴米贵。我和老伴儿与儿子儿媳、两个小孙子一起生活，这两年我和老伴儿自己勤俭节约，也尝试着放手让儿子儿媳管家，让他们花自己的钱买菜，交水费、煤气费。”居民周建魁分享的节俭经验也获得了大家的认可。

园林路社区主任宋喜鹤说，社区除组织居民分享家庭节俭小妙招并当场评选6位“节俭达人”外，还与乐助社会工作服务中心的志愿者一起，到辖区20多家大小饭店发放《与你同行，实践“光盘行动”》倡议书，做“光盘行动”的守护者、文明风尚的传播者。

## 卫东区开展金融系统创文专项督导

□记者 杨元琪

本报讯 8月31日，卫东区金融工作局对辖区金融机构创建文明城市工作情况进行抽查督导，确保创文工作落实到位、各项任务目标完成扎实。

当天，卫东区金融工作局工作人员走访辖区银行、证券、保险等金融机构，根据相关标准，实地督导各金融机构营业网点创文工作，重点查看营业厅门口、大厅显著位置展示的9类公益广告和宣传标语，现

场测试无障碍通道和求助电话能否便利使用，有无禁烟标志，志愿服务站点人员是否在岗，相关设施是否齐全、运行良好。对发现的灭火器过期、便民药箱、宣传版面不齐全等问题，工作人员要求相关网点立即进行整改。

卫东区金融工作局局长韩晓鹏说，该局成立金融系统创文工作领导小组后，建立了创文工作微信群，落实创建文明城市工作具体要求，指导36家金融机构及123个营业网点全面开展创建活动。



## 光盘行动 你我同行

昨天上午，市区凌云路北段佳田塞纳城小区园林路社区门前，数十位居民和商户代表在“光盘行动，你我同行”横幅上签名，承诺节约粮食，杜绝浪费。

当天，新华区西高皇街道园林路社区开展“光盘行动，你我同行”活动签名仪式，以增强居民和商户的节约意识，营造节约型社区。

本报记者 张鹏 摄